Всероссийская олимпиада школьников по химии-2012. Школьный этап. 
8 класс. Продолжительность – 2 часа.

Задание №1

Какие химические элементы названы в честь Франции, Польши, России?

Максимальный балл 2
Задание №2
Предложите способ разделения смеси, состоящей из порошков серы, железных опилок, сахарного песка и медных опилок.
Максимальный балл 4
Задание №3
   Как бы выглядела периодическая система химических элементов, если бы максимальное число электронов на уровне определялось по формуле N=2n2-1, а на внешнем уровне не могло бы быть больше 7 электронов. Изобразите первые 3 периода такой таблицы, обозначив элементы порядковыми номерами. Изобразите схему строения атома элемента №12.

Максимальный балл 5
Задание №4
   Представьте себя сказочными героями, которым необходимо переправиться в другую страну на воздушном шаре. Существует одна проблема: шар есть, а корзины нет. Из какого материала необходимо сделать корзину, чтобы она была легкой и прочной. Выберите материал по схемам  строения атомов. Свой выбор обоснуйте.
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Максимальный балл 4
Задание №5.
  0 0С по шкале Цельсия соответствует 320 по шкале Фаренгейта, а 1000С – 2120 F. При какой температуре показание по шкалам Цельсия и Фаренгейта совпадут? При какой температуре по шкале Фаренгейта затвердеет ртуть, если её температура плавления по шкале Цельсия – 38,87?
Максимальный балл 6

Задание №6
Установите расчетным путем химическую формулу вещества, если известно, что это вещество содержит 0, 434 массовых долей  натрия , 0,113 массовых долей углерода и 0,453 массовых доли кислорода.

 Максимальный балл 3

Желаем успеха!

Всероссийская олимпиада школьников по химии-2012. Школьный этап.
9 класс. Продолжительность – 2 часа.

Задание №1

   Проведя анализ 100г раствора вещества А с массовой долей х%, химик обнаружил, что при каталитическом разложении его выделяется газ Б, тяжелее водорода в 16 раз, объемом около 1 литра. При этом масса остатка составляет 98,6 г. При нагревании этого остатка при 1000С он полностью испарился.
1. Назовите вещества А и Б. Ответ обоснуйте и подтвердите расчетом

2. Напишите уравнения реакций разложения вещества А

3. Найдите массовую долю (х) вещества А в растворе

4. Где применяется вещество А
Максимальный балл 5
Задание №2

   Самое легкое из твердых веществ – твердый водород, используемый в качестве ракетного топлива. Один моль твердого водорода занимает объем, равный 26,32см3. 
  Самое тяжелое вещество – металлический осмий, основной компонент сплава, из которого изготавливают шарики в стержневых авторучках. Один моль металлического осмия занимает объем, равный 8, 45 см3. Во сколько раз плотность осмия больше плотности твердого водорода.
 Максимальный балл 2
Задание №3
Крокодил Гена взял в столовой стакан чая. Пока ходил за чайной ложкой, старуха Шапокляк подсыпала в чай хлорид бария BaCl2. Она не знала, что повара для придания плохому чаю хорошего цвета добавляют в него соду Na2CO3. Вернувшись, Гена помешал чай и заметил в нем странную муть. Почуяв неладное, Гена отнес чай знакомому химику. Знакомый химик, отфильтровав муть, обнаружил лишь хлорид натрия массой 0,14 г.

Объясните, что произошло с другими частицами исходных веществ. Определите массу соды, которая была в стакане с чаем. Рассчитайте массу хлорида бария, который подсыпала старуха.
Максимальный балл 5
Задание №4
Приведите уравнения реакций, позволяющие осуществить следующие превращения. Определите вещество Х. Каждая стрелка соответствует одной реакции

Сu →  X → CuCl2 → Cu(NO3)2 → X → Cu
Максимальный балл 5
Желаем успеха!

 РЕШЕНИЯ.
8 класс.

	Содержание верного ответа и указание по оцениванию


	Баллы

	Задание №1
	

	Франция- №87 Fr, №31 Ga
	1

	Польша - №84 Po
	0,5

	Россия - №44 Ru
	0,5

	Максимальный балл
	2

	Задание №2
	

	Железные опилки  из смеси отделяем с помощью магнита
	1

	Оставшиеся компоненты смеси обрабатываем водой, при этом медные опилки остаются на дне сосуда (отстаивание).
	1

	сахар растворяется (выпаривание и кристаллизация) 
	1

	 порошок серы всплывает на поверхность воды (флотация)
	1

	Максимальный балл
	4

	Задание №3
	

	На первом уровне может быть только 1 электрон

На втором – 7 электрон

Следовательно,  1 период будет содержать – 1 элемент; 2 и 3 периоды по 7 элементов
	1

	I №1
	1

	II №2 №3 №4 №5 №6 №7
	1

	III №8 №9 №10 №11 №12 №13 №14 №15
	1

	+12)   )  )

      1 7  4
	1

	Максимальный балл
	5

	Задание №4
	

	А – натрий, Б- алюминий, В – железо, Г- свинец, Д- сера. 
	2

	Серу нельзя использовать как конструкционный материал из-за хрупкости, натрий – из-за мягкости и высокой химической активности

Железо и свинец – тяжелые металлы.

Подходит алюминий, он легкий и устойчивый к коррозии.
	2

	Максимальный балл
	4

	Задание №5
	

	1000С по Цельсия составляет 212-32=1800 по шкале Фаренгейта
	1

	10С =1,8F
	1

	При какой-то температуре х0 с на шкале Фаренгейта будет показание (32+1,8∙х)0F
Если эти показания равны, то х= 32+1,8∙х, отсюда х=-400.
	2

	по шкале Фаренгейта ртуть замерзнет при температуре 

32+ (-38,87 ∙1,8) = -37,9660F.
	2

	Максимальный балл
	6

	Задание №6
	

	Составление формулы в общем виде: NaxCyOz
	1

	Нахождение соотношения атомных факторов

X :y: z = ω(Na)/Ar(Na) :ω(C)/Ar(C) :ω(O)/Ar(O)

X :y: z =0,01887: 0,00942: 0,02831

X :y: z = 2: 1: 3
	1

	Установление истинной формулы Na2 C O3
	1

	Максимальный балл
	2


9 класс

	Содержание верного ответа и указание по оцениванию


	Баллы

	Задание №1
	

	Вещество А – пероксид водорода Н2О2, 

Вещество Б – кислород, Мr(Б) = Мr(Н2)•Д (Н2); Мr(Б) = 2•16=32, Мr(О2)=32
	1

	m(О2) = 100-98,6=1,4г

V(О2) = n(О2) • Vm = (1,4/32) • 22,4 = 0,98л. Температура кипения воды=1000С
	1

	Уравнение разложения пероксида водорода:

    Х г                    m=1,4г

2 Н2О2     →     2 Н2 О+ О2
M=34г/моль   18г/моль  32г/моль
	1

	m(Н2О2) = n(Н2О2) • M(Н2О2)

по уравнению реакции  n (Н2О2) = 2 n(О2); n(Н2О2) = 0,0875, 

m(Н2О2) =0,0875•34 = 2,975 г

ω (Н2О2) =(2,975/100г)•100% ≈ 3%


	1

	Вещество Н2О2 используется как дезинфицирующее средство и отбеливающее. Окислитель в синтезе новых веществ, окислитель в различного рода ракетного топлива, источник О2 в подводных лодках и космических кораблях.
	1

	Максимальный балл
	5

	Задание №2
	

	Найдем плотность твердого водорода и осмия

ρ = М/ Vm; ρ(H2) = 2/26=0,076

ρ (Os) = 190,2/8,45 = 22,509


	1

	Сравним плотности осмия и водорода

ρ (Os)/ ρ(H2)= 22,509/0,076=296
плотность осмия в 296 раз больше плотности твердого водорода.
	1

	Максимальный балл
	2

	Задание №3
	

	Вероятно, частицы соединились между собой и образовали нерастворимое вещество, которое осталось на фильтре
	1 балл

	Na2CO3 + BaCl2 = 2HCl + BaCO3
	2 балла

	Поскольку после фильтрации в стакане остался только хлорид натрия, исходные вещества прореагировали полностью
	1 балл

	m(Na2CO3)=0.13 г
	1 балл

	m(BaCl2)=0.25 г
	1 балл

	Максимальный балл
	5 баллов

	Задание №4
	

	2Cu + O2 → 2CuO
	1 балл

	CuO + 2HCl → CuCl2 + H2O
	1 балл

	CuCl2 + 2AgNO3 → Cu(NO3)2 + 2AgCl↓
	1 балл

	2Cu(NO3)2 → 2CuO + 4NO2↑ + O2↑
	1 балл

	CuO + H2 → Cu + H2O
	1 балл

	Максимальный балл
	5 баллов


